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 НАУКА І ПРАКТИКА

ВИЗНАЧЕННЯ ОБ’ЄКТА ЗЕМЕЛЬНИХ 
ПРАВОВІДНОСИН

У доктрині земельного права відсутні загальноприйняті підходи 
щодо визначення об’єкта земельних правовідносин в контексті закрі-
плення у чинному законодавстві. Ця проблема залишається найбільш 
дискусійною серед представників доктрини земельного права, що і 
зумовлює її актуальність.

Метою цієї статті є розгляд поняття об’єкта земельних правовідно-
син у контексті визначення шляхів розвитку земельного законодав-
ства.

Ступінь дослідженості проблеми. Питанню розвитку земельного 
законодавства в контексті закріплення на нормативному рівні поняття 
об’єкта земельних правовідносин в юридичній літературі приділялося 
недостатньо уваги, зокрема, окремі його аспекти висвітлені у роботах 
таких науковців як В. І. Андрейцев, О. Г. Бондар, А. П. Дудін, Л. В. Лей-
ба, В. В. Носік, Н. І. Титов, М. В. Шульга.

В загальній теорії права об’єкт правовідносин розуміється як пред-
мет, на який спрямована діяльність суб’єктів правовідносин, що здій-
снюється в процесі реалізації ними своїх юридичних прав і обо-
в’язків [1, 68]. В структурі земельних правовідносин таким об’єктом 
виступає земля. В свою чергу, частина 3 ст. 2 Земельного кодексу 
України (далі — ЗК) конкретизує поняття землі як об’єкта земельних 
правовідносин, поділяючи його на три складові: 1) землі в межах тери-
торії України; 2) земельні ділянки; 3) права на землі та земельні ділян-
ки, в тому числі на земельні частки (паї).

Землі в межах території України
Сьогодні вчені неоднозначно трактують поділ законодавцем землі 

як об’єкта земельних відносин на складові. Це пов’язано, передусім, із 
ототожненням об’єкта земельних відносин й об’єкта права власності на 
землю. Не будемо заглиблюватись у наукову дискусію з цього питання, 
а лише зазначимо, що в земельному законодавстві земля, як об’єкт пра-
вового регулювання, розглядається відразу в обох значеннях: і як 
об’єкт земельних правовідносин, і як об’єкт права власності.

Переходячи до аналізу запропонованих дефініцій, передусім, зазна-
чимо, що чинний ЗК не містить визначення категорії «земля», що є 
одним із основних його недоліків і породжує численні труднощі під час 
застосування його норм на практиці. Натомість, зміст аналізованого 
поняття розкривається в Законі України «Про охорону земель» від 19 
червня 2003 р. та в ГОСТ 26640—85. Перший акт визначає землю як 
поверхню суші з ґрунтами, корисними копалинами та іншими природни-
ми елементами, що органічно поєднанні та функціонують разом із нею 
[2]; а другий – як найважливішу частину навколишнього природного 
середовища, що характеризується простором, рельєфом, ґрунтовим 
покривом, надрами, водами, є основним засобом виробництва в сільсько-
му господарстві, а також просторовою базою для розміщення галузей 
народного господарства [3, 2]. Користуватися наведеними визначення-

О. Ю. Дрозд,
кандидат юридичних наук, 

старший викладач кафедри 
адміністративної діяльності 

Національної академії 
внутрішніх справ

На базі аналізу вітчизняного 
земельного законодавства і з метою 
коригування шляхів його удоско-
налення запропоновано науково 
обґрунтовані зміни у частині визна-
чення об’єкта земельних правовід-
носин.

Ключові слова: об’єкт земель-
них правовідносин, земля, земель-
на ділянка, земельна частка (пай)

УДК: 342.951 (477)



3333

 НАУКА І ПРАКТИКА

 А
Д
ВО
КА
Т

А
Д
ВО
КА
Т 
№

 1(
12

4)
 2

01
1

ми в практичній діяльності недоцільно, оскільки 
вони розкривають, переважно, фі  зичні властивос-
ті та якості землі, ігноруючи при цьому її політич-
не, економічне та соціальне значення. В зв’язку з 
цим, досить влучним видається зауваження 
В. І. Андрейцева про те, що фіксація переважно 
біологічних і економічних ознак землі та її приз-
начення недостатня для об’єктивного розуміння 
поняття «земля» в юридичному значенні [4, 5].

Найбільш повним і, на нашу думку, вдалим, є 
визначення, запропоноване В. В. Носіком, у яко-
му розкривається економічна, екологічна та соці-
альна функції землі. Зокрема, під «землею в юри-
дичному значенні» автор розуміє розташований 
над надрами, територіально обмежений кордона-
ми України, цілісний, нерухомий поверхневий 
шар земної кори, який є основою ландшафту та 
просторовим базисом для гармонійного розподі-
лу місць розселення, діяльності людей, об’єктів 
природно-заповідного фонду з урахуванням еко-
номічних, соціальних, екологічних та інших ін -
тересів суспільства, належить народу на праві 
абсолютної власності та складає частину націо-
нального багатства, що перебуває під особливою 
охороною держави» [5, 496] (автор з вибачення-
ми зазначає, що у своїй попередній публікації в 
журналі «Адвокат» № 1 за 2009 рік помилково не 
включив посилання на монографію шановного 
В. В. Носіка «Право власності на землю Україн-
ського народу»).

Також, деякі науковці наголошують на необ-
хідності розмежування в земельному праві таких 
понять, як «земля» та «землі», наголошуючи на 
тому, що їх економічна, екологічна та юридична 
сутність є різною [6, 49]. Зокрема, такий підхід 
обґрунтовують Л. В. Лейба та Н. І. Титова. Ос -
тання, наприклад, пропонує взагалі відмовитись 
від використання в земельному праві такого по -
няття, як «земля», яка є майновим цивільно-
правовим об’єктом, частиною матеріального сві  ту, 
що являє собою відокремлену від природного 
середовища працею людини частину (масу) речо-
вини, поміщену в якусь місткість (вагони, кон-
тейнери, мішки, пакети тощо). Натомість, вона 
пропонує використовувати термін «землі», під 
яким розуміти природний компонент, не вилуче-
ний з довкілля, а органічно в нього вплетений, 
взаємодіючий з водами, лісами, атмосферним 
повітрям й іншими природними ресурсами [7, 
12]. На мою думку, розмежування зазначених 
понять має певне теоретичне значення, однак 
використання такого підходу в практичній діяль-
ності може обумовити плутанину, непорозуміння 
та виникнення суперечностей. Тим більше, що 

Основний Закон України оперує єдиним термі-
ном «земля», яка, як видно зі змісту ст. 13, орга-
нічно поєднується з іншими природними об’єк-
тами довкілля.

В юридичній літературі можна також зустріти 
й інші підходи до розуміння сутності «землі», 
однак у рамках проведеного дослідження здій-
снити їх всебічний розгляд об’єктивно неможли-
во. Водночас, аналіз усіх запропонованих погля-
дів дає підстави зробити висновок про те, що в їх 
основі лежить поліаспектність і багатофункціо-
нальність землі як об’єкта правового регулюван-
ня.

Дійсно, земля, як особлива правова категорія, 
характеризується низкою ознак, специфіка яких 
й обумовлює особливий зміст правового регулю-
вання відносин, об’єктом яких є земля. Уза галь-
нення наукових підходів до визначення таких 
ознак дозволяє сформулювати власну точку зору.

Отже, земля характеризується тим, що вона:
а) невід’ємна частина навколишнього природно-

го середовища;
б) територіально-просторова основа ландшафту;
в) характеризується особливим ґрунтовим пок-

ривом;
г) є основою для розміщення рослинності, вод-

них об’єктів, корисних копалин, інших ресур-
сів і природних елементів.
Звісно, наведеним переліком не вичерпується 

вся різноманітність ознак землі, однак саме пере-
раховані тут фізичні та біологічні ознаки є осно-
вою для виокремлення всіх інших властивостей 
та характерних рис землі.

Земля – багатофункціональна правова катего-
рія, яка у взаємовідносинах з людиною може 
виконувати безліч функцій. О. Г. Бондар і 
Л. В. Лей   ба відносять до них екологічну, соціаль-
ну, економічну та політичну функції [8, 52; 6, 49]. 
Окрім зазначених, земля також виконує юридич-
ну функцію. При цьому екологічна функція про-
являється в тому, що земля є найважливішою 
складовою частиною навколишнього природного 
середовища необхідного для існування людини; 
соціальна – що земля є просторовою базою для 
проживання населення та розташування різно-
манітних об’єктів; економічна – що земля є засо-
бом виробництва в різних галузях господарюван-
ня; політична – що земля є просторовою межею 
державної влади та матеріальною основою її суве-
ренітету; юридична – що земля є об’єктом право-
відносин. Саме завдяки своєму багатофункціо-
нальному призначенню, правове регулювання 
відносин, що виникають в процесі реалізації 
зазначених функцій, здійснюється різними галу-
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зями права, в тому числі й адміністративним. Це 
ще раз підтверджує висловлену нами тезу про те, 
що земельні правовідносини вимагають ком-
плекс ного правового регулювання, звичайно, без 
применшення ролі земельного права – єдиної 
галузі права, яка об’єднує всі суспільні відносини, 
що виникають із приводу землі, та регулює їх в 
єдності та взаємозв’язку.

Земельні ділянки
Земельна ділянка – друга складова об’єкта 

земельних відносин, визначення якої, на відміну 
від визначення «землі», закріплено законодавчо. 
Зокрема, ЗК визначає «земельною ділянкою» 
частину земної поверхні з установленими межа-
ми, певним місцем розташування, з визначеними 
щодо неї правами (ч. 1 ст. 79). Однак не всі нау-
ковці погоджуються із запропонованим у законо-
давстві визначенням, вважаючи його дещо непов-
ним. Так, наприклад, М. В. Шульга визначає 
земельну ділянку як частину поверхні земного 
ґрунту, яка є основою ландшафту, має фіксовану 
площу, межі та місцезнаходження, а також харак-
теризується певним якісним станом і притаман-
ним їй правовим статусом [9, 29].

Більш обґрунтованим видається визначення, 
сформульоване В. І. Андрейцевим. На його дум-
ку, під земельною ділянкою необхідно розуміти 
територіально-просторову, індивідуально-виз на-
чену та юридично відособлену поверхневу части-
ну (включаючи ґрунтовий покрив) відповідної 
категорії земель, межі якої встановлені на місце-
вості та зафіксовані в земельно-правових доку-
ментах, які посвідчують її приналежність на під-
ставі відповідного юридичного титулу власникам 
чи користувачам для цільового використання в 
якості операційної бази, засобу, умови та джерела 
життєдіяльності та задоволення матеріальних, 
соціальних, екологічних, духовних й інших пот-
реб та інтересів особи [10, 16—17]. Однак і це 
визначення навряд чи може бути закріплене в ЗК 
через перевантаженість зайвими та несуттєвими 
елементами.

Права на землі та земельні ділянки, в тому 
числі на земельні частки (паї)

Право на землю реалізується шляхом закріп-
лення в чинному ЗК відповідних положень щодо 
права власності на землю та право користування 
землею. Так, згідно ст. 79 ЗК України «Право 
власності на земельну ділянку поширюється в її 
межах на поверхневий (ґрунтовий), шар, а також 
на водні об’єкти, ліси та багаторічні насадження, 
які на ній знаходяться». В свою чергу, право 
користування землею врегульовується в законо-
давстві шляхом закріплення правових норм щодо 

права постійного користування та права оренди 
земельної ділянки. Відповідно до положень ст. 92 
ЗК, «право постійного користування земельною 
ділянкою – це право володіння та користування 
земельною ділянкою, яка перебуває в державній 
чи комунальній власності, без встановлення стро-
ку». Що стосується права оренди земельної ді -
лянки, то згідно ст. 93 ЗК, – це засноване на дого-
ворі строкове платне володіння та користування 
земельною ділянкою, необхідною орендареві для 
провадження підприємницької та іншої діяль-
ності.

Право на земельну частку (пай) – особливий 
об’єкт земельних відносин, який виник у зв’язку з 
паюванням земель недержавних сільськогоспо-
дарських колективних підприємств, сільськогос-
подарських кооперативів у процесі здійснення 
земельної реформи. Право на земельну частку 
(пай) мають члени недержавних сільськогоспо-
дарських підприємств, у тому числі пенсіонери, 
які раніше працювали в цьому підприємстві та 
залишаються членами підприємства відповідно 
до списку, що додається до державного акта на 
право колективної власності на землю. Це право, 
згідно п. 17 Перехідних положень ЗК України, 
посвідчується відповідними земельними серти-
фікатами, які є дійсними до виділення власникам 
земельних часток (паїв) у натурі (на місцевості) 
земельних ділянок та видачі їм державних актів 
на право власності на землю.

На сьогодні можливості реалізації права влас-
ності на земельні частки (паї) є дещо обмежени-
ми. Зокрема, до 1 січня 2012 року громадянам 
заборонено вносити право на земельну частку 
(пай) до статутних фондів господарських това-
риств, а також продавати чи іншим способом від-
чужувати належні їм земельні частки (паї), крім 
передачі їх у спадщину та при вилученні земель 
для суспільних потреб [11].

Висновок. З’ясувавши ознаки та основні функ-
ції землі, пропонуємо такий варіант формулю-
вання її визначення: «земля – це невід’ємна час-
тина навколишнього природного середовища, 
тери торіально-просторова основа ландшафту, що 
ха  рактеризується розміщеним на ній ґрунтовим 
покривом, рослинністю, водними об’єктами, ко -
рисними копалинами, іншими ресурсами та при-
родними елементами, та є найважливішою скла-
довою природного середовища необхідного для 
існування людини, просторовою межею держав-
ної влади, матеріальною основою її суверенітету, 
засобом виробництва в різних галузях господа-
рювання, місцем проживання населення, розта-
шування різноманітних об’єктів та з приводу якої 
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виникають земельні правовідносини». Наведене 
визначення максимально повно відображає всі 
ознаки та функціональні властивості землі, як 
об’єкта правового регулювання, а тому заслуго-
вує на законодавче закріплення в ст. 1 ЗК.

Під земельною ділянкою слід розуміти части-
ну земної поверхні, яка характеризується чітко 
визначеними в земельно-правових документах 
просторовими межами (в горизонтальному та 

вертикальному напрямах), місцем розташування, 
фіксованою площею, а також порядком й умова-
ми використання залежно від її цільового призна-
чення, категорії та форми власності. Запропоноване 
визначення є найбільш лаконічним серед інших і 
максимально повно відображає ознаки земельної 
ділянки як об’єкта правового регулювання. В 
зв’язку з цим, пропонується закріпити його в ч. 1 
ст. 79 ЗК.
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На базе анализа отечественного земельного законодательства и с целью корректировки путей его усовершенствования пред-

ложено научно обоснованные изменения в части определения объекта земельных правоотношений.
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Drozd Oleksiy. Definition of the object of land law relationship
Based on analysis of national land legislation and in order to correct the ways of its improvement offered scientifically based changes 

to the definition of the object of land relations.
Key words: object land law, land, land parcel, land lot (share)
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